

■面对手段拙劣的骗子，他们为何会听话地将钱物拱手送出
■蒙汗药究竟是什么东西
■心理咨询师揭开人被蛊惑真相

7月16日下午两点左右，湖北籍青年孙某向韶山路派出所报警，称自己抽了别人一支烟，就迷迷糊糊地将身上的1500元现金和一部手机交给了对方。“等我清醒过来，才发现自己被骗了，烟里面肯定被人下了蒙汗药，希望你们能帮助我。”

无独有偶，家住南京六合横梁镇的刘大爷告诉记者，他在今年3月，也被一男一女用蒙汗药骗走了自家老太婆的救命钱。这世上果真有蒙汗药吗？它究竟是怎样让人上当受骗的呢？

大爷为何将财物拱手奉送骗子

刘大爷告诉记者，那天下午三点多钟，他准备去医院看望住院的老伴。在小区门口，一个大概四十多岁的中年男子喊住了他，拍了拍他的肩膀，递给他一支烟，然后一口一个大爷喊得热乎，还打听一个小区的位置。那人说，自己是做生意的，想到那里找个特别会算财运的老太太。刘大爷平时为人很机警，可不知为何吸了他给的烟后，就感觉头迷迷糊糊的，于是跟着他到了那个老太太的家。

老太太给问路的中年男子算过卦后，也给刘大爷算了一卦，说大爷家人今年有厄运，要用金子来消灾。大爷听了以后，二话不说，就抹下了手指上的金戒指，还有脖子上女儿送的金项链。可是，老太太说，不够，金子太少，不能挡厄运。问刘大爷家里还有没有能够换成金子的东西，刘大爷就说家里有存折。“老太太说，那就让那男的陪我回家取存折，我就乖乖地把那个不认识的人带到家里，把两本存折拿了出来，然后还到镇上的银行把两个存折里的钱都取出来。”

刘大爷把钱取出来交给那个男子。在一所公厕旁，男子对刘大爷说，自己想去下厕所，让他先走。刘大爷就鬼使神差地一个人往前走。快到自家小区门口时，他才突然一惊，发现受骗了。“那男人给我烟肯定下了蒙汗药。”

记者在调查中发现，所谓蒙汗药不仅能够骗财，甚至还能骗色。

美丽女孩考试路上被拐卖贵州

上个世纪九十年代，江宁县铜井乡美丽的女孩李清中专毕业，被分配到县医院做了护士，并且户口“农转非”成了城里人。上进的李清并没有沉湎于此，她很快就报名参加了自学考试。谁都可以想象，她的面前，将会是一条幸福的康庄大道。谁料，造化弄人，一次突发的变故彻底粉碎了她的人生。

“那是一个星期天的早晨，因为要到南京城里一所中学参加自学考试，我早早地就



美丽的曼陀罗



蒙汗药为什么会使他们迷住他们

麻醉和迷幻效果有关。”

现代中医则把曼陀罗花称为洋金花，明确指出该花有强致幻和麻醉作用，可以作为麻药使用。

那么，曼陀罗即洋金花的成分到底是什么呢？

“它的主要成分有东莨菪碱、莨菪碱、阿斯托品等。此三种成分在临幊上都有麻醉致幻的作用。其中洋金花里含量最高的是东莨菪碱，它是一种莨菪烷型生物碱，呈粘稠糖浆状的液体，味苦而辛辣，可以算是中药中麻醉效果最强的一种，它可用于阻断人的副交感神经，也可用作人的中枢神经系统的抑制剂。”陈仁寿介绍说。

看来，游离在传说与科学之间的蒙汗药的确存在。那么，骗子们从哪里能得到蒙汗药的原材料呢？

骗子用怎样的手段对受骗者下药

按照《本草纲目》的方法，“秋季采曼陀罗花，阴干，等分为末，热酒调服三钱。为一会即昏昏如醉”，作案者确实可以做到，只要他在秋天采到曼陀罗花即洋金花，晒干或低温干燥，制作成粉末，然后小心加入香烟丝中，那么，作案工具就准备好了。可问题是，他能找到洋金花吗？

作为一种中药材，在一般的药材店能买到洋金花吗？南京人民药店、南京中医院中药房，还有南京市药材公司的工作人员皆告诉记者，并无洋金花出售。所以，通过正规药材店，根本无法得到洋金花。那么，犯罪分子是否可能找到洋金花的产地进行自制呢？

“洋金花广泛分布于世界温带至热带地区，我国各省区均产，江苏、广州、安徽等地皆有。多野生在田间、沟旁、道边、河岸、山坡等地方。”也就是说，作案者找到原材料，按照《本草纲目》自行制作，完全有可能。那么，犯罪分子会用什么样的方式让人体吸入蒙汗药呢？

李清的妈妈认为，李清被拐卖的原因在于“被人在碗里放了蒙汗药”。而按照刘大爷的讲述，中年男子递了一支烟，刘大爷抽了之后，对中年男子便言听计从。按照刘大爷的回忆，那支香烟有问题，可能烟丝里加入了蒙汗药。

关于用蒙汗药骗钱，坊间传闻的方式还有许多，比如，用制成喷雾剂的药粉往人脸上一喷，那其中的药物就被对方吸入鼻腔，对方就会被牵着鼻子

走了。再比如，李清和刘大爷都感觉到的，被人拍了拍肩膀，可能就在拍肩膀的时候，犯罪分子手心里的药粉就撒了出去，从而让受害人言听计从……

但是，问题的关键出现了，那就是人中了蒙汗药以后，到底会有什么反应？是否真的就会如当事人所说的那样对对方言听计从？

下药多少是个高难度技术活

“现代制作迷药，不光用洋金花制作，很可能还会加入甲氧氟烷、环丙烷、异氟醚等化学麻醉成分，麻醉的效果更明显，会更加快速地阻断人的副交感神经和抑制中枢神经。”陈仁寿说。那么，一个正常人的副交感神经被阻断和中枢神经被抑制后，人体会出现什么反应呢？

“人的副交感神经被阻断后，可能会出现劳累性的昏厥或虚脱。而人的中枢神经被抑制后，会引起嗜睡、注意力无法集中、神志恍惚及昏迷现象，急性中毒因中枢神经极度抑制而产生呼吸抑制、意识不清及肝肾受损终至昏迷而死。”南京脑科医院一位专家告诉记者，受到这方面伤害的人，基本上都是肢体乏力，昏迷不醒，根本不可能下地行走。“虽然有说法认为，药量轻一点，可能只会让人头脑迷糊，而手脚还能自如行动。但这个药量是多少？而且个人对药的耐受力是不一样的，犯罪分子为了确保成功，一般都会加大药量，他们不可能将药量掌握得恰到好处。”

除了蒙汗药还有什么迷人心智的东西

“我女儿会不会是中了蛊了？”李清的妈妈曾避开李清，偷偷地告诉记者，李清回来后，一开始什么也不肯说，她就怀疑女儿可能中了传说中的蛊。到底什么是蛊呢，她却说不出个所以然来。

“文字学上的蛊有多种涵义，主要作‘腹中虫’解，从虫，从皿。皿是一种用器——盛饭的饭盒、饭碗或盛其他食物和饮料的用器都是；虫字象征好几只虫。‘腹中虫’就是人的肚子里侵入了很多虫，也就是中了‘虫食的毒’——一种自外入内的毒。众多的虫侵入人的肠胃发生了侵蚀的作用就叫做蛊，又叫中蛊。”民俗专家苏克勤告诉记者，《本草纲目》说：造蛊的人捉一百只

各式毒虫，放入一个器皿中。这一百只毒虫大的吃小的，毒深的吃毒浅的，最后活在器皿中的一只大虫就叫作蛊。从《本草纲目》记载来看，蛊本来是一种专门治毒疮的药。

有毒的蛊多在中国南方各省养大，种类很多，有蜈蚣蛊、马蝗蛊、金蚕蛊、草蛊和桃生蛊等。放蛊的人趁仇家不注意的时候，把蛊放入食物，吃了以后，就会染上蛊毒，染了蛊毒的人会染患一种慢性的病痛。这些怪病大多数情况下会置人于死地。

“传说，湖南那边，有一种蛊，专门是女子饲养用来给男子食用的，这样，男子就会一辈子对该女子服服帖帖，永不变心，而且此蛊无药可解。但这只是传说而已，没有人见过。”苏克勤说，“当事人受骗，这其中应该有别的什么原因？”

“被蒙汗药迷住”也许只是个谎言

“我听过这样一件事情，武汉一位大姐花了五万元买了别人忽悠的一颗其实是石头的‘钻石’，她报案时，说被人用蒙汗药骗了。”爱家心理咨询室张医师告诉记者，但最后，大姐说出了真相：“许多被骗的人都说是被蒙汗药迷住了。我知道没有，我是被自己的贪心迷住了。”

“这位大姐很让人敬佩。”张医师认为，不能排除真的存在蒙汗药骗人的情况，但绝大多数人被骗是有其他原因的。他们怕自己贪便宜的心理被别人知道，就说被蒙汗药或者其他邪门法子迷住了，是不得已而为之。张医师介绍说，一般来说，贪小便宜者有两种：一种是受生活习惯所影响，这种人往往缺乏远大的理想，生活比较随便，自尊要求低，得过且过，听到一点好处，就想捞一下；另一种是受生活观念所支配，他们往往具有比较特殊的生活阅历，在生活中受过磨难，人生观常常表现为以“自我”为中心。这种人一般以中老年人还有女性居多，他们心地不坏，而且性格外向，毫无隐讳，容易深入了解，很容易为即将得手的小便宜所满足，因此也最容易被犯罪分子利用。

而到韶山路派出所报案的孙某，最终向警方承认“被蒙汗药迷住”是一个谎言，那是因为“我到南京来找工作，希望以这种处境来博取你们的同情，从而获得帮助”。本版主笔见习记者 张荣